Zadanie 1

Liczba 5% - 1672 jest réwna

A. 108 B. (5)8 C. 10 D.

-
&

k1l

Odpowiedz B.

Zadanie 2

Liczba 454 — §/2 jest réwna

A. 3 B. 2 c. 52 D. 232

Odpowiedz D.

Zadanie 3.

Liczba 2log,3 — 2log, 5 jest réwna
3 5 6 5

A. lcggg B. luggg C. lagg—E D. log,

2 =25

Odpowiedz D.

Zadanie 4.

Liczba osobnikéw pewnego zagrozonego wyginieciem gatunku zwierzat wzrosta w stosunku do liczby
tych zwierzat 31 grudnia 2011 r. 0 120% i obecnie jest rowna 8910. lle zwierzat liczyta populacja tego
gatunku w ostatnim dniu 2011 roku?

A. 1782 B. 4050 C. 7128 D. 7425

Odpowiedz B.

Zadanie 5.

Rownoéé (/2 — 2}: =(2+ N-’E}z jest

A. fatszywa dla kazdej liczby x.............B. prawdziwa dla x = —/2 C. prawdziwadlax = V2

D. prawdziwadlax =—1

Odpowiedz D.



Zadanie 6.

Do zbioru rozwigzan réwnosci (x* + 1)(2 — x) = 0 nie nalezy liczba

A1l B. —1 C. 3 D. —3
Odpowiedz C.
Zadanie 7.

Wskaz rysunek, na ktdrym jest przedstawiony zbidr wszystkich rozwigzani nieréwnosci 2 — 3x = 4

2 X
3
2 X
3

Odpowiedz A



Zadanie 8.

Réwnanie x(x? — 4){x? + 4) = 0 z niewiadoma x

A.

B.

C.

D.

ma doktadnie trzy rozwigzania w zbiorze liczb rzeczywistych
ma doktadnie pie¢ rozwigzan w zbiorze liczb rzeczywistych
ma doktadnie 2 rozwigzania w zbiorze liczb rzeczywistych

nie ma rozwigzan w zbiorze liczb rzeczywistych

Odpowiedz A

Zadanie 9.

Miejscem zerowym funkgji liniowej f(x) = 4/3(x + 1) — 12 jest liczba

A

—/3+12 B. V3+4 c. —243+1 D. 4/3—-1

Odpowiedz D.

Zadanie 10.

Na rysunku przedstawiono fragment wykresu funkcji kwadratowej f{x) = ax® + bx + ¢, ktérej

miejsca zerowe to: —3i 1.

W =(-1;4)

i A. 3 B. 4

Odpowiedz A.

Y Wspotczynnik ¢ we wzorze funkcji f jest réwny



Zadanie 11.

Na rysunku przedstawiono fragment wykresu funkcji wyktadniczej f okre$lonej wzorem flx) = a*.

Punkt A=(1; 2) nalezy do tego wykresu funkgcji.

Vel
a
f(x)= aX
4 .
A
3
2
1
T/”
-4 -3 -2 -1 0 1 2 XZ
Podstawa a potegi jest réwna
Al B. 2 c. —= D. -2

Odpowiedz B.

Zadanie 12.
W ciggu arytmetycznym (a,,), okreslonym dlan = 1, dane sg: @3 = 5; @z = 11. Wtedy
A. aqp = 71 B. @41 = 71 C. dqz = 71 D. s = 71

Odpowiedz C.

Zadanie 13.

Dany jest trzywyrazowy cigg geometryczny (24; 6,2 — 1), Stad wynika, ze

A. C. D.

k|t
| B
B3|

LR

Odpowiedz B.

Zadanie 14.

Jedlim = sin 507, to



A. m = tan50° B. m = sin 40" C. m = cos40° D. m = cos50°

Odpowiedz C.
Zadanie 15.

Na okregu o srodku w punkcie O lezy punkt C (zobacz rysunek). Odcinek AB jest srednicg tego okregu.
Zaznaczony na rysunku kat srodkowy a ma miare

C

A 114° B. 116° C. 110° D. 112°

Odpowiedz D.

Zadanie 16.

W trdjkacie ABC punkt D lezy na boku BC, a punkt E lezy na boku AB. Odcinek DE jest réwnolegty do
boku AC, a ponad to |BD|=10; |[BC|=12i |AC|=24
(zobacz rysunek).

B
Dtugosé odcinka DE jest réwna
A. 20 B. 22 C. 11 D. 12
10 Odpowiedz A.
E
D
2\ T~ A

C 24



Zadanie 17.

Obwadd tréjkata ABC, przedstawionego na rysunku, jest réwny

 C

A B

A. (2 +2—3) a B. (3 +ﬁ'ﬂ—ﬁ) a C. (2+42)a D. (3++3)a

r

Odpowiedz D.

Zadanie 18.

Na rysunku przedstawiona jest prosta k, przechodzaca przez punkt 4 = (2; —3) i przez poczatek

uktadu wspotrzednych, oraz zaznaczony jest kat a nachylenia
tej prostej do osi Ox.

y

Zatem
5

K 4] A. tann:r=§ B. tana:é C. tang:—%
3 D. tana = -z
3

5]

Odpowiedz C.




Zadanie 19.

Na ptaszczyznie z uktadem wspédtrzednych proste ki | przecinajg sie pod katem prostym w punkcie

A =(-2;4). Prosta k jest okreélona réwnaniem y = _fl;x + ; Zatem prostg | opisuje réwnanie
Ay =4x+12 B. ¥ =4x—12 C y=ix+: D. y=—Zx—:
Odpowiedz A.

Zadanie 20.

Dany jest okrag o $rodku § = (2; 3) i promieniu ™ = 5. Ktéry z podanych punktéw lezy na tym
okregu?

A (3:2) B. (5:3) c. =17 D. (2; -3)

Odpowiedz C.

Zadanie 21.

Pole powierzchni catkowitej graniastostupa prawidtowego czworokgtnego, w ktérym wysokos¢ jest 3
razy dtuzsza od krawedzi podstawy, jest rowne 140. Zatem krawedz podstawy tego graniastostupa
jest réwna

A. 3410 B. /10 C. 342 D. /42

Odpowiedz B.

Zadanie 22

Promien AS podstawy walca jest rowny wysokosci OS tego walca. Sinus kgta OAS (zobacz rysunek)

jest rowny

O A 1 B. = c. = D. =
Odpowiedz C.

S



Zadanie 23.
Dany jest stozek o wysokosci 4 i Srednicy podstawy 12. Objetos¢ tego stozka jest rowna
A. 48n B. 144mn C. 192n D. 576mn

Odpowiedz B.

Zadanie 24.
Srednia arytmetyczna oémiu liczb: 3; 5; 7; 9; x; 15; 17; 19 jest réwna 11. Wtedy
A x=11 B. x=13 C. x=1 D. x=2

Odpowiedz A.

Zadanie 25.

Ze zbioru 24 kolejnych liczb naturalnych od 1 do 24 losujemy jedng liczbe. Niech A oznacza zdarzenie,
ze wylosowana liczba bedzie dzielnikiem liczby 24. Wtedy prawdopodobieristwo zdarzenia A jest
rowne

1 1
A = B. - c. i D. 2
) g 3 4

Odpowiedz C.

Zadanie 26.

Rozwigz nieréwnoé¢ 8x2 — 72x = 0.
Rozwigzanie

Wytgczamy przed nawias 8x

Bx(x—9)=0

Wynika z tego, ze



=0 lub x,=9

Poniewaz przy x> wspdtczynnik jest dodatni, wiec parabola ramiona ma skierowane do géry

0\/9

Z rysunku widaé, ze nieréwnos¢ jest spetniona, gdy x €< ;9 =

Zadanie 27.

Wykaz, ze liczba 42017 + 42018 4 42015 4 42020 jast podzielna przez 17.

Rozwigzanie

42017 | 42018 | 42015 | 42020 _ 42007(1 4 4 4 42 4 43) = 42017(1 + 4 + 16 + 64) = 42017 .85
42017 . go _ 42017 .5 . {7

Poniewaz wyjsciowa liczba data sie zapisaé jako iloczyn, w ktédrym wystepuje czynnik 17, wiec jest
podzielna przez 17.

Zadanie 28.

Dane sg dwa okregi o srodkach w punktach P i R, styczne zewnetrznie w punkcie C. Prosta AB jest
styczna do obu okregéw odpowiednio w punktach A i B oraz |LAPC| =ai |LABC| = [ (zobacz
rysunek). Wykaz, ze & = 180° — 25,



Rozwigzanie:

Uzupetnijmy nasz rysunek o katy y i &

A

Suma wszystkich katéw wewnetrznych czworokata musi wynosi¢ 360°. Poniewaz promien okregu
taczacy Srodek okregu z punktem stycznosci z prostg tworzy z tg prostg kat prosty, wiec:

| ~PAB| =|ZABR| = 90°

Wynika z tego, ze

& + ¢ = 180°
Czyli
y=180° —a

Poniewaz kat ABR jest prosty wiec



B8+ 8=090°
Czyli
8=90°-§8

Odcinki BR i CR to promienie tego samego okregu, wiec majg takg samg dtugos¢. Oznacza to, ze

tréjkat BCR jest rGwnoramienny i |LBCR| =0

Suma katéw w tréjkacie wynosi 180°, czyli

¥+ 26 = 180°

Wstawmy do ostatniego wzoru wyliczone katy i otrzymamy
180° — & + 2(90° — 8) = 180°

Po przeksztatceniach naszej réwnosci otrzymamy

180° —w + 180° — 2§ = 180°

180° —@— 2 =0

180° —28 =«

Zadanie 29.

Funkcja kwadratowa f jest okreslona dla wszystkich liczb rzeczywistych x wzorem
flx) = ax? + bx + c. Najwieksza warto$¢ funkgji f jest rowna 6 oraz f(—6&) = f(0) = g Oblicz

wartos¢ wspoétczynnika a
Rozwigzanie
Poniewaz kwadratowa funkcja f ma wartos$¢ najwiekszg, wiec wspotczynnik a jest ujemny.

Poniewaz f(0) =

[

, wiec wspétczynnik ¢ =

[

Z symetrycznosci funkcji kwadratowej wynika, ze f(—3) = 6

Mozemy, wiec utworzy¢ nastepujgcy uktad réwnan

2

" 3
ﬂ'(—ﬁ-}‘+b'(—5}+§=§

@ (=3)2+b-(-3)+2=6
3



ga—3b+— 6
360 — 60+ 3_3
“ 2
18a —6b +3 = 12
36a — 6b = 0

ba—b =10

ba—2b =73
ba—b =10

{
{13&— 6b =9
{

Zadanie 30.

Przeciwprostokatna trdjkata prostokatnego ma dtugos$é 26 cm, a jedna z przyprostokatnych jest o
14 cm dtuzsza od drugiej. Oblicz obwdd tego tréjkata.

Rozwigzanie

Jezeli jedna przyprostokatna, to x, to druga przyprostokatna bedzie x-14.
Korzystajgc z twierdzenia Pitagorasa mamy

x% 4+ (x — 14)2 = 242

x?+x?—28x+ 196 = 676

2x? —28x — 480 =10

x?—14x — 240 =0



A= 196+ 960 = 1156

VA= 34
_14-34 10
.'X.'l— 2 =
14 + 34
x:: 2 :24

Poniewaz dtugos$¢ boku musi by¢ liczbg dodatnig wiec x1 nie spetnia tego warunku.
Jedna przyprostokatna ma 24 cm, druga przyprostokatna ma 24 cm — 14 em = 10 cm
Obwdd tego trojkata wynosi 26 cm + 24 cm + 10 cm = 60 cm

Odpowiedz:

Odwdd naszego tréjkata wynosi 60 cm

Zadanie 31.

W ciagu arytmetycznym (@a,,), okre$lonym dlan = 1, dane s3: wyraz @; = 8 i suma trzech

poczatkowych wyrazéw tego ciggu 53 = 33. Oblicz réznice @45 — @43
Rozwigzanie
Z warunkéw zadania mamy

8+8+r+8+2r=33

24 +3r =33

3r=9

r=73

Poniewaz wyraz @14 rozni sie od wyrazu @43 0 3 r, wiec @1 — @43 = 9

Odpowiedz:

Q1 — Q13 =9

Zadanie 32.

Dane sg punkty A = (—4;0) i M = (2;9), oraz prosta k o réwnaniu v = —2x + 10. Wierzchotek B

tréjkata ABC, to punkt przeciecia prostej k z osig Ox uktadu wspotrzednych, a wierzchotek C jest
punktem przeciecia prostej k z prostg AM. Oblicz pole tréjkgta ABC.



Rozwigzanie

Zacznijmy od pomocniczego rysunku

Wyznaczmy wspoétrzedne wierzchotkows3 tréjkata.
Wierzchotek B wyznaczymy z réwnania
—2x+10=10

2x =10

W



Znajdzmy réwnanie prostej AM.
W tym celu rozwigzmy uktad réwnan

{—4a+b=ﬂ
2a+b=29

6o =9

Prostg AM opisuje réwnanie y = %x +6

Poszukajmy wspoétrzednych wierzchotka C

Woystarczy rozwigzac¢ uktad réwnan
{}-‘ =—2x +10

=26
y=3%

{}-‘+ 2x=10
2y —3x =12

Tx=28

Czyli

c—(11 ?4)
R

Wyznaczmy dtugos¢ podstawy AB tréjkata ABC
Z rysunku wida¢, ze |AB|=9

Wysokos¢ tréjkata jest rowna drugiej wspotrzednej punktu C czyli ?‘;

Obliczamy pole tréjkata ABC



ah 9-7 ; 63 % 58% 1
2 2 2 2 14
Odpowiedz

Pole tréjkata ABC wynosi 34-i

Zadanie 33.

Ze zbioru wszystkich liczb naturalnych dwucyfrowych losujemy jedng liczbe. Oblicz
prawdopodobienstwo zdarzenia, ze wylosujemy liczbe, ktéra jest rownoczesnie mniejsza od 40 i
podzielna przez 3. Wynik zapisz w postaci utamka zwyktego nieskracalnego.

Rozwigzanie
Wszystkich liczb dwucyfrowych jest 90
Liczb dwucyfrowych mniejszych od 40 i podzielnych przez 3 jest 10

W takim razie

P 10 1
90 9
Odpowiedz

Prawdopodobienstwo wylosowania z posréd wszystkich liczb dwucyfrowych, takiej, ktéra bedzie

mniejsza od 40 i podzielna przez 3 wynosié

Zadanie 34

W ostrostupie prawidtowym trdjkatnym wysokosc¢ sciany bocznej prostopadtej do krawedzi podstawy

. . /3 . . . . . 1543 .
ostrostupa jest réwna -2 pole powierzchni bocznej tego ostrostupa jest réwne — Oblicz

objetos¢ tego ostrostupa.
Rozwigzanie

W podstawie ostrostupa prawidtowego tréjkatnego znajduje sie tréjkat rownoboczny, czyli wszystkie
$ciany boczne sg przystajgcymi tréjkatami.

. . . . . 153 . - . .53
Poniewaz pole powierzchni bocznej wynosi — to pole jednej Sciany bocznej wynosi vy

Mamy wiec

P_ah
2



Pole podstawy

a3

=3
4 W

P =

Dtugosé krawedzi bocznej obliczymy z twierdzenia Pitagorasa

Liczymy dtugosé wysokosci podstawy

a3 243 —
h., = = =4 3
=73 ~ 2 V

Wysokos¢ ostrostupa wyliczymy z twierdzenia Pitagorasa

B2 b2 (zh)f_m 43_91 4 11 1 33 16 17 209
N 3F) 16 9 7 16 3 T16 3 483 48 48 48
_«,*ﬁ_qﬁ
43 12

Objetos¢

vty p_ 1 /627 /209
T3 TV T T

Odpowiedz

Ea
(=]
«0

4

Objetos¢ ostrostupa wynosi V' = "

[ o]



